

Somit ergibt sich als spezielle Lösung des inhomogenen Systems $\begin{pmatrix} -1 \\ 2 \end{pmatrix} e^{3t}$. Addiert man dazu die allgemeine Lösung des homogenen Systems, so erhält man die allgemeine Lösung des inhomogenen Systems:

$$\underline{\underline{\vec{x}_{\text{inhom}}(t) = \begin{pmatrix} -1 \\ 2 \end{pmatrix} e^{3t} + C \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \end{pmatrix} e^{2t} + D \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix} e^{-2t}.$$

Probe:

$$\begin{aligned} x &= -e^{3t} + Ce^{2t} + De^{-2t}, & \dot{x} &= -3e^{3t} + 2Ce^{2t} - 2De^{-2t} = -2y + e^{3t} = -4e^{3t} + 2Ce^{2t} - 2De^{-2t} + e^{3t} \\ y &= 2e^{3t} - Ce^{2t} + De^{-2t}, & \dot{y} &= 6e^{3t} - 2Ce^{2t} - 2De^{-2t} = -2x + 4e^{3t} = 2e^{3t} - 2Ce^{2t} - 2De^{-2t} + 4e^{3t} \end{aligned}$$

Lösung des inhomogenen Systems mit Variation der Konstanten

(Diese Methode ist im Allgemeinen viel aufwändiger als die des Störgliedansatzes. Wenn dieser Lösungsansatz in Form der rechten Seite angewendet werden kann, d.h., wenn die rechte Seite eine dafür geeignete Form hat, sollte er bevorzugt werden.)

$$\text{Ansatz } \vec{x}(t) = C(t) \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \end{pmatrix} e^{2t} + D(t) \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix} e^{-2t}$$

$$\dot{\vec{x}}(t) = \dot{C}(t) \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \end{pmatrix} e^{2t} + 2C(t) \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \end{pmatrix} e^{2t} + \dot{D}(t) \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix} e^{-2t} - 2D(t) \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix} e^{-2t}$$

$$\dot{\vec{x}}(t) = -2 \begin{pmatrix} y(t) \\ x(t) \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 1 \\ 4 \end{pmatrix} e^{3t}$$

$$\begin{aligned} \dot{C}(t) \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \end{pmatrix} e^{2t} + 2C(t) \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \end{pmatrix} e^{2t} + \dot{D}(t) \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix} e^{-2t} - 2D(t) \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix} e^{-2t} \\ = -2C(t) \begin{pmatrix} -1 \\ 1 \end{pmatrix} e^{2t} - 2D(t) \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix} e^{-2t} + \begin{pmatrix} 1 \\ 4 \end{pmatrix} e^{3t} \end{aligned}$$

$$\dot{C}(t) \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \end{pmatrix} e^{2t} + \dot{D}(t) \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix} e^{-2t} = \begin{pmatrix} 1 \\ 4 \end{pmatrix} e^{3t}$$

Damit liegt ein Gleichungssystem für die skalaren Funktionen $C(t)$ und $D(t)$ vor:

$$\left. \begin{aligned} \dot{C}(t)e^{2t} + \dot{D}(t)e^{-2t} &= e^{3t} \\ -\dot{C}(t)e^{2t} + \dot{D}(t)e^{-2t} &= 4e^{3t} \end{aligned} \right\} \begin{aligned} 2\dot{C}(t)e^{2t} &= -3e^{3t}, & \dot{C}(t) &= -\frac{3}{2}e^t, & C(t) &= -\frac{3}{2}e^t + E \\ 2\dot{D}(t)e^{-2t} &= 5e^{3t}, & \dot{D}(t) &= \frac{5}{2}e^{5t}, & D(t) &= \frac{1}{2}e^{5t} + F \end{aligned}$$

Einsetzen der ermittelten Funktionen $C(t)$ und $D(t)$ in den Ansatz ergibt

$$\begin{aligned} \vec{x}(t) &= \left(-\frac{3}{2}e^t + E\right) \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \end{pmatrix} e^{2t} + \left(\frac{1}{2}e^{5t} + F\right) \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix} e^{-2t} \\ &= \begin{pmatrix} -3/2 \\ 3/2 \end{pmatrix} e^{3t} + E \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \end{pmatrix} e^{2t} + \begin{pmatrix} 1/2 \\ 1/2 \end{pmatrix} e^{3t} + F \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix} e^{-2t} \\ &= \underline{\underline{\begin{pmatrix} -1 \\ 2 \end{pmatrix} e^{3t} + E \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \end{pmatrix} e^{2t} + F \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix} e^{-2t}.$$